



මහාචාර්ය ක්‍රිමිල් ආර්යරත්න

ග්‍රැමිණෝන් ගී කැටයන කිරීම ක්‍රී.ව 1905න් නේ 1906න් ආරම්භ කළත් ග්‍රැමිණෝන් ගී සාහිත්‍යය ඇරඹෙන්නේ ක්‍රී.ව 1917 දී පමණ සිටියි. අප්‍රේල් 12ක් පමණ සමාජනන්ත කාලයේ කැටයම නැඟුණේ නුබිනි ගී යි. ඒ නිසා ඒ ගී අයත් විය යුත්තේ නුබිනි ගී සාහිත්‍යයටය.

විවිධ නිර්මාණ කළේනුයත් ඇසුරු කරන සාහිත්‍යකාරයන් අතරින් ගීතයට වඩාත් ඇතිවිය යා නැතැන්නා නිසා නිසාය. ඒ නිසා ග්‍රැමිණෝන් ගී සාහිත්‍යයේ වර්ධනය සිදුවීමට එරතකට සිටි කවින් විශාල වෙහෙසක් කරන්නට ඇති බවයි. නුබිනි කාලවල දී එම නොපැවැති විටපත් රචකයන් ම ගී නිර්මාණය කළේ සිටි කවින් නැවතම හා නුබිනිවලට ගී නිර්මාණය කිරීමට එනම් දායකත්වයක් ලබා දුන්නේ නැතැ.

සියයුග සිරිසේන, ජී.එම්. පෙරේරා, එස්.මේන්දු ගීම්, ආනන්ද රාජපාලයන්, කුමාරතුංග මුනිදාස, සිරිමත්ලේ සතරිකමන්නන් යන කවින් ග්‍රැමිණෝන් ගී යුගයේ ප්‍රථම භාගය සඳහා ගී රචනා කළා. ග්‍රැමිණෝන් ගී යුගයේ පැවති ශායක තුළ මිනන ප්‍රේමවිලාස, පී.පී. අල්වින් පෙරේරා, විශ්වරත්න කුමාරතුංග, සාගර පළන්සුරිය යන කවින් නාගරයන්ගේ නිර්මාණ සිටියා. මේ සිලිපුර ම කවීන්ගේ සඳ සඳ කාව්‍ය සියල්ලේද ම එක් පොදු ලක්ෂණයක් මිලිණය. එනම් ඒවා සුගන්ධ ය රචනා වියයි. ශායකයට උචිත අඟුරින් මේ නිර්මාණ සාපනයක් සාහිතී සිලිපුර ම එම රචනා ගී සේ හැදින්වීමට එනම් කැමැත්තක් දක්වුවේ නැතැ. එකම සිය දායකයන්ට ලැබීමට නම් ඒක කලා මාධ්‍යයක් ලෙස පිලිගැනීමට ද මේ කවීන්ට එනම් කැමැත්තක් දක්වුවේ නැතැ.

ඒත් පුළුස්සන්න කවින් ගීතය හා සම්බන්ධ පුදුණු අවස්ථා කිහිපයක් දක්වන්නට ලැබිණය. ක්‍රී.ව 1913 දී වාල්ස් සංගමයේ ඉදිරිපිට පවුරි ආනන්ද රාජපාලයන් ග්‍රැමිණෝන් කැටයනා ගී නිර්මාණය කරන කළ බවත් ගී නිර්මාණයේ සොපොරොම්ස්ථානය වැදිය යුතු පිළිවෙල ලැබෙන 'සිරි සහ මුනිවර' නමැති ගීතය යන අතින මු විචුඛිත වැදෙන 'පෙට කලෙහි ලොවේ' නමැති ගීතය තුරා ජනප්‍රිය වී තිබෙනවා. ආනන්ද රාජපාලයන් සිටියා පහසු කවීන් ගීත කීමටය. එස්.මේන්දු ගීම්යන් විවිධ අවස්ථාවල දී ශායන කිරීම සඳහා ගීත කිහිපයක් ම රචනා කර තිබෙනවා. එසේ රචනා කළ ගී අතර සොපොරොම්ස්කිරීමේ මි සොහොනෙදා විලාස බවට පැවැත්විය ගීතියාවක් වන 'ආතිනි දියුණුවක් වැඩ වැටෙන' සාහිත්‍යයන් අතර වී අතර වී 'කොමිපස්සකු විදියේ වී.ඇල් කන්නන්ගර සාහිත්‍යයන් අයවැද පවුරි සාදා දෙන ලද' මු සුලොව දිය විය දුන් ලෙද, වෙවොබා ප්‍රීති ගීතියාවක් වන 'ගසක් නොතරු සුපුණු මල් පුටුරු අසා

ගනදුර' කොළඹ අලුත් කඩේ බොඩු සහදුරු සම්මේයනි ශ්‍රී සකිබර්පොලිය බවට පැවැත්වූ භාවිතය සඳහා සදා දෙන ලද 'උත්තම සිංහල ජාතිකයන් පෙර', රයිමිපුරු සහදුරු මුලුමරි අදමුර පවුරි ලියන ලද රයිමිපුරු ජාතික ගී යු 'පිටිදෙනු රයිමි මවුමේ දරුවනි ජාතිකානුරාග වීදා පා' ඇදිය වෙයි. 'පානුමුරේ ඇත් රාජා' නමැති ගීතය ලියන ලද්දේ ජී.එම්. පෙරේරා කවීන් විසින් යයි සමහරු පවසනවා.

ගොළහල්ලේ සමුරේ දී කුමාරතුංගයන්ගේ සහ ධයිමියෙල් තෙන්නකෝන්ගේ ඇකලි රචනා ගී නි විදියේ නොයක කළා. පානුදුරේ මාලුමුලුමේ සිරිසේන මලලසේකර හා කුමාරතුංගයන්ගේ සහ ධයිමියෙල් රයිනේදුරේ හදි ලෙස ශායන කිරීම, සිරිසේන මලලසේකර විසින් 'දුගොනා ද බිද බිද ලද නික කද' තෙවන් කුලුම හැවිලිලි ශායනා කිරීම, ඇම්.ජී. පෙරේරා විසින් කනුට සහ කන ලද 'සුසොමලු අඟුරින් බද ලොල මිහිවනි' නමැති හදි ලෙස කෙරුණ මහානාම විදාහරයීය ගීතයන් විසින් සාමාන්‍ය ලැබීම එවැනි අවස්ථා කිහිපයක්.

ග්‍රැමිණෝන් ගී යුගයට මහාත්තව මෙවැනි සුර සිදුවීන් කිහිපයක් වාර්තා වුව ද මේවා නි, ග්‍රැමිණෝන් ගීත රචකයන් ද මේවා සිලි දෙකක් සේ අනන්‍යතා හමුවීමක් නොවේ ම මෙන් නොය. ගීතයේ අද පෙළ, කනුට, ශායන සිලියා හදනා ගැනීමට විනා ඒ පද ලෙස කළ පුදුණු ගීත හා සහිත සමහර කවරුන්ගේ ගීතයන් ග්‍රැමිණෝන් ගී යුගය අවට ගැනීමට සලලනා නැත. ග්‍රැමිණෝන් ගී යුගයේ ප්‍රථම වතර කිය නේ කිය යන තුළ තිබේ ඒ කැටිලි පද රචකයන්ගේ හෝ කිහිප රචකයන්ගේ නම අයත්ව එන්නේ ඉතාමත් කලාතුරකි. මේ නිසා ග්‍රැමිණෝන් ගීත සාහිත්‍යය විමසන කල විධිමත් ගීත රචනා නම ලේඛනයක් පිළිවෙල කරන්නට ලැබෙන්නේ නැතැ. ගීතවල කර්තව්‍යයන් සොයා ගන්නට අහසකු වෙනවා. ආනන්ද රාජපාලයන්ගේ ගීත සිලියා මහු මිහිවර නැත කර ඇති බවින් කලාමය පිළිබද ගැටලුන් ජන නොනගන්නේ මහුගේ ගීත සම්බන්ධයෙන් මෙසේය.

ග්‍රැමිණෝන් කැටයම් ජනාමිත රචකයන් නුබිනි සිලිපුර ම වු බව ඉතා පැහැදිලියි. සි දොන් ඉස්සිකන්, ජෝන් ද සිල්වා, ආර්. එස්. පෙරේරා, ඇල්.පී. සිල්වා, වාල්ස් සංගම, පී.පී.පී. ප්‍රේමචන්ද්‍ර, බි.එල්. බොඩුමල්, ඇල්මන්ස් ප්‍රබන්දු ග්‍රැමිණෝන් කැටයම් ආර්යරත්න රචකයන් කිහිපයන්ට කැටි සිලියාවක් ලද මු 1917 - ක්.වී. 1939 ආරාධ කලාය තුළ ග්‍රැමිණෝන් ගීත කර්තව්‍යයන් අවසිරිකිණියි. පහත දැක්වූ අන්ගේ එවැනි අවස්ථාවක් කර්තව්‍ය ලබාදීමට කිහිපයන්.

ප්ලලලලල - 1930 - 'ද ගැන දෙක', 'ඉදින් මා දෝඤ්ඤේ නාමය', ලක්ෂ්මී

ක්‍රී.ව 1913 දී වාල්ස් සංගමයේ ඉල්ලීම පරිදි ආනන්ද රාජපාලයන් ග්‍රැමිණෝන් කැටි සඳහා ගීත රචනා කළ බවත් ඒ ගීත අතරින් සොලොස්මස්ථානය වැදිය යුතු පිළිවෙල පැවැසෙන 'සිරි සහ මුනිවර' නමැති ගීතය සහ අතින් ශ්‍රී විචුඛිත සහ පැවැසෙන 'පෙර කලෙහි ලොවේ' නමැති ගීතය ඉතා ජනප්‍රිය වී තිබෙනවා.



ග්‍රැමිණෝන් යුගයේ හෙළි නොවූ තොරතුරු

බාසි සහ පවුරු දසනායක), 'ප්‍රිය රාම සොමි' (ඇති බොහෝ), 'මම මගේ මාතා', 'වරින් සුදු පුනා', 'විර වු මහ සුදු', 'පෙ ලොක වාසි බෝ' (වෙමලියල් සිල්වා), 'බිරු දෙ අස්', 'මේ ලෝ වාසි දන්නේ නෝ' (පී.ඩී.එස්. සිරිවර්ධන), 'ශ්‍රීරජ පැමිණිල්ල', 'නික පමේ සුබ' (පී.ඩී. වික්කමානි).

වි.සා.ව - 1931 'මා සිරිවෙණි', 'ලොකයේ ම වන්නේ' (ඇති බොහෝ), 'නිකමේ කාලේ යන්නා' (කේ.බොවට පෙරේරා සහ විල්බට් ඇන්කනි), 'ආර්.ආ.ආ. ගණකිය' (බයි.සිල්වරජවරු), 'සා පාති ලක මහ දො' (වෙමලියල් සිල්වා)

මුඩුකියා - 1935 - 'ගොනිවේ පුරාණ', 'විවාද ලෙඳුනි', 'මහ මුනි', 'දීවේ ලොක' (කේ.මේ. බාසි), 'වරින් දො', 'දීවේ විවාක' (වෙරේනා, මින දිත්), 'කරමේ විවාක' (වෙරේනා, මින දිත්), 'රන්කේ දීලෙහි', 'නිසා මා සුදුරු', (සුසිලා ජයසිංහ), 'දේව දේවනි', 'සැම සම්පත්', 'එවා බොහෝ මන්සුන්', 'සැලා නැ මේ ලොක' (ජෝන්සන්), 'සිංහ වෙස් ගොන' (කේ.බොවට රඳිගොන), ශ්‍රී ලංකා දීවේ', 'දීවන් දො' (විල්බට් ඇන්කනි), 'පෙර දිනින්', 'විවාසනා' (ලෝරන්ස් ප්‍රේරා)

1939න් පසු ගී ගීයු අය අතර ආනන්ද සමරසේන, යු.ඩී. පෙරේරා, එ.ඩී. මල්සිලිතු, ඇල්.බී. ඩී.වී.සර්සර, මෙලිකන්ගේ මෙදොරොස්නා, එම්.ඩී.එන්.එස්. එස්.ඩී. බී. ඇල්. බොඩුමල්, වින්සන්ට් සෙසිමාල, සිරිසේන විලෙවර වැනි අය සුලෝචනී පුණය, ආටිම සායන්ගේ, බවට බව ඇම්. සෙසෙවරියන්, ආර්.එන්.වී. පෙරේරා, රියානේ කෝසනා, මල්සිලි පුණයකඩා, එ.ඩී. ඇල්විට් මෙල්වර (අර්.වෙල්), ආනන්ද සන් විල්බට්, ආර්.ඤාණන්ගේ අභිසේකර, එන්.කේ කාරියවස්මි, සිරි-වෙල්, ඩී.එස්.වර්ධන, ආනන්ද කවරියන්, හැමි සෙසෙවරියන්, ආනන් ද සිල්වා, ධර්මසිංහ ඩයස්, සුසිල් ප්‍රේමචන්ද්‍ර, එ.ජේ. ද සොඩියා, ධර්මසිංහ ධර්ම, ආනන්ද සිරිසේන, එම්.එස්. කාර්යාභය, ඩී.එස්.පුනානන්ද, හොත්ති බාට්මෙස්නා, ධර්ම ශ්‍රී ජේ අනායක, වැල්ලබඩ විලේ ද එස්. අනායකයන්, (විමල් අනායකයන්), ශ්‍රී

වන්දරත්න මහාචාර්ය, ඩී.එම්. සෙසිමාල, ඇල්.එම්.ඩී. ද සිල්වා, ඇස්. කාලතුරුව යන අය ද පසුකාලීනව ග්‍රැමිණෝන් කැටි සඳහා ගීත සම්පාදනය කළ අයයි.

ග්‍රැමිණෝන් ගී යුගයේ මුල් අවධියේ ප්‍රථම ස්ථානය ලැබුණේ ගීතියේ කනුටවයි. ද්විතීය ස්ථානය ගීතයේ සාහිත්‍යයට ලැබුණු අතර ගීත ශායකයට ලැබුණේ තායිස ස්ථානයයි. පළමුවෙන් කනුට ගන්නා අතර එය ඉතා නිෂ්පාදන කටයුත්තක් වුණය. ගීතයේ ජනප්‍රියතාවට කනුට පවුල කාලයකට පුලුස්සා මේ කටයුත්ත සිදු කෙරුණේ ද්වි අවධානයක් ලෙසයි. ඉන්පසුව ගීත සාහිත්‍යයන් පරිපෝෂණය කරන්නට ලැබුණු මාලිගා ගන්නා, ශායන සිලිපුණු කලා ගීත ගීතේන් අතරතුරයි. ඒ.ආර්.ආ. ඉඟුනිම, ලනා, මොනිකින් දෙසන්, ඒ.ඇ.පු රාජ සහ සිලිපුණු බොහෝ ග්‍රැමිණෝන් ගීත ජනකවෙහි වීමට බොහෝවන් බලපාවා. ඒ වගේ ම ග්‍රැමිණෝන් කැටිය හා මෙම සිලිපි සිලිපුණුන්ගේ බොහෝවන් ජනප්‍රිය වෙන්න පටන් ගෙන සිලිපියා මලලසේන ගීතවල දී ශායන සිලිපියා තායිස ස්ථානයට පත් වුණු බව කිවීමට දී තිබියි.

කැටි නිෂ්පාදනයන් ගීතවල අන්තර්ගතය ගැන බොහෝවන් පැවැසීමක් වුණය. ගීතය කනුට මගේ ම ගීතයන්ගේ මගමගම නම අර්ථය ඉන්පැවැත් බව මහුගේ විස්තරයකි. යුසුඩින් කැටිලිල අඩංගු කාණය, ගීතයේ අදහස වෙදොටෙට කැමීමට නිෂ්පාදකයින් විසින් කැටි ප්‍රභවය කර නැගියා, හතර ඇත්තින් ඩී.ඩී.එස්.වෙල්ද දැන්වීමේ දැක්මට ලැබෙන්නේ ශායන

24 මන පිටු